

# 邻居撞开门,才知独居老人去世

## 这位老人怀揣10万元,却不去敬老院也不去看病

一间5平方米大的小屋,因炎热天气发出一股腐败的气息,看上去最值钱的物件就是床边一个红色的落地扇,可使用它的主人却永远停止了呼吸。就在这间位于济南市化工总厂丁字山分厂院内仓库旁边的小屋里,住着这样一位老人:他没有结过婚,没有子女也没有亲属,在某个时候,他离开了这个“无缘”的社会,直到9日才被发现。

文/片 本报见习记者 王晓莹 实习生 李艳艳

### 老人具体何时去世 无人知晓

9日上午,在济南市槐荫区丁字山东路125号的化工厂院内,几位市民还在议论着这位刚刚被发现死亡的老人。“最后一次见到他是上个星期五的晚上,没想到今天人就没了。”李梅(化名)说。她和几位邻居都是在院内工作的工人,平时不在附近居住。9日早上8点多,有位邻居去敲仓库旁边那间刷着红色油漆的小门时,却怎么都没人回应。“我们几个人刚把门撞开,老人的尸体就从床上掉了下来。”

烈日下,警察、殡葬人员和法医等聚集在小屋前,老人的遗体已经被抬到门外。这名60多岁的男人看起来格外瘦小,几乎已经皮包骨头。

邻居们说,因为身体不好,老人看起来好像随时都会倒下。他很少出门,也不太见他买什么吃的,平时邻居有空的时候,会给他送点鸡蛋糕或水,但毕竟每个人都有自己的工作,谁也没有时间或精力天天看下老人。

“他是去年冬天搬过来的,我们只知道他一辈子没结过婚,也没有孩子,也从来没见过有什么亲戚过来看望他。”王森(化名)说,他就住在老人的小屋对面,平时还帮他提过水。“他接过东西时都会说句‘谢谢’,可下一分钟又很快把门关上。”

星期五晚上,还有人曾敲开老人的房门,与他谈过几句话,具体老人是何时去世的无人知道。

### 人没了连个送葬的 亲戚都没有

据化工厂厂长介绍,老人



▲殡葬人员  
把老张的遗  
体抬走。

◆老张的遗  
物被清理出  
来,放在了小  
屋门外。

姓张,今年63岁,年轻时曾经在化工厂工作。“后来他离开了化工厂,去了其他单位,前几年退了休。”不过,老张一直住在化工厂的房子里,去年房屋拆迁,老张收了拆迁款,却无处可搬,化工厂便安排他暂时住在院内仓库旁边的小屋里。

老张现在的生活状况并非是没钱所致,王森说,老张手头不但有拆迁款,每月还有两千多元的退休金,但他的日子却过得极为节俭。“大家看他无依无靠,都劝过他,不如每月付点钱到敬老院去住,也有人劝他去医院看看病,可他都拒绝了。”

清理遗物时,在一个柜子的抽屉里,老张大半辈子的东西被一件件地取了出来:身份证、几张存折、人身保险单、医保卡、户口本、一沓现金、几张毕业证书、写有几个名字的电话本等。两张存折上有约9万存款,那沓现金则有9800元。“他有近10万元,可是存这么多钱有什么用,人没了,却连个送葬

的亲戚都没有。”王森感叹。

唯一能说明老人有亲属关系的是一个老旧的户口本,纸页已经泛黄,上面除了老张的名字,还有他哥哥的户籍资料。但老张哥哥的名字旁有个用蓝色印章盖上去的“减”字,意味着哥哥早些年已经从这个户口本上迁走。仅写着几个名字的电话本上,字迹也已经有些模糊,不知道这几个号码中,还有没有老张的亲属。

### 专家: 关怀独居老人 保持联系是关键

对老张的悲剧,济南市心理卫生协会副会长张洪涛指出,独居老人在生理与心理方面都存在一定问题,不容忽视。“从生理上讲,随着年龄的增长,老年人身体状况每况愈下,自理能力和体能也会随之下降,导致的疾病会给他们带来生理上的痛苦。其次,从心理上来看,老人通常

会压抑自己,不会向他人表露出自己的感受。而独居老人的失落感、孤独感、丧失感和压抑感会给他们的心身造成极大伤害。”

此外,张洪涛还表示,独居老人往往感觉自己被社会忽略,被边缘化。独居后,老人的能动性下降,很少与他人交往,也很少参与社区生活。此外,也有一些独居老人对婚姻和家庭有所排斥,宁愿选择独自生活。

对于老张这样的情况,济南市天桥区刑警三中队副中队长陈国华表示,他此前也遇到过这样的案例,有老人因为独居,去世了也没人知道。在他看来,为预防此类情况的发生,独居老人一定要有相熟的邻居,在他们那里留把钥匙,留好紧急电话,一旦出现身体不适等情况应及时告知周围的邻里。如果有可能,尽量再找个老伴儿,避免独居。而身为居委会、派出所等部门,应该对独居老人的情况有所了解,及时联系,时常前去敲敲门或加以探望。

### 老年人专用 健康客户端上线

本报济南6月9日讯(记者 李钢) 近日,省城一家致力于健康科技的公司别开生面地推出了一个老年健康平台,一出生便得到了市场的认可。为了方便老年居民使用,该健康平台还专门开设免费服务电话。

“联网+”概念被提出之后,各行各业都想分一杯羹,但目光转向需求巨大的老年市场却不多,普遍的看法是智能手机老年人能用吗?而省城一家致力于健康的科技公司却别开生面地创新了一个老年健康平台。

据了解,这个老年人健康微信应用平台名叫如泰健康之家,是山东如泰生物科技有限公司去年起与中国药业集团共同搭建的。如泰科技公司提供技术支持和实体运营,国药集团则提供品牌认识度高的国内外保健品和医疗器械,像获得美国国家卫生所、法国健康产品卫生安全署持续向民众推荐治疗“三高”的纳普乐以及治疗心脑血管的纳豆。

这个基于微信与APP的健康平台,免费为所有中老年用户提供健康养生知识、健康专家咨询,同时对在健康平台购买产品的客户会提供一对一的营养师跟踪指导。如泰健康平台还投入大量资金为不习惯使用微信平台的中老年人搭建了9670601健康咨询热线,24小时为中老年人提供手机客户端的下载应用指导健康咨询和服务。

如泰科技公司CEO曲兰兰女士认为,“互联网+”时代来临,老年人的消费习惯无疑也要被互联网改变,他们的健康需求更看中用户体验。所以互联网必须迎合老年群体的新型需求。

### 著名画家李才旺 画作来济展出

本报济南6月9日讯 第二届中国(山东)国际画廊艺术博览会,将于12日至15日,在山东济南机械展览中心举行。北派山水著名画家、书法家李才旺先生50余幅作品,将进驻博览会。其《笔歌墨舞赞太行》六条屏7米通景巨制书画是首次展出。

近年李才旺先生先后在中国美术馆、上海美术馆、台北国父纪念馆、何香凝美术馆、天津美术馆,以及韩国、日本等地举办个展。作品被毛主席纪念堂、人民大会堂、周恩来邓颖超纪念馆、钓鱼台国宾馆、中南海及国内外政要收藏。本报记者

## 起床这10种症状,可能是疾病信号

每天早上醒来,除了跟赖床作斗争,你可能更需要观察一下自己的身体:双眼浮肿、嗓子干疼、手脚发麻、浑身冒汗……如果有上述症状,那可一定要警惕了,这可能是某些

疾病释放出的信号。哈尔滨医科大学附属第四医院血液风湿科主任洪珞珈说,清晨人体代谢处于比较低的水平,血流缓慢,血液浓缩,肌肉也比较松弛,许多疾病更

容易露出马脚。究竟该如何分辨各种异常症状呢?关注逸周末公众微信号(qiluyizhoumo)查看详细内容吧,点击逸周末微信页面右上角头像,还可以查看历史消息哦。

一本好书,让你远离糖尿病及中风——

不花钱 巧治糖尿病

免费  
赠阅

糖尿病是人体胰岛素分泌不足,导致空腹血糖超过6.1mmol/L,餐后血糖超过7.8mmol/L。为主要表现的慢性病,初期发生多尿、烦渴、多饮、多食、消瘦等症状。一些降糖方法虽起效快,但患者除遭受皮肉之苦,伤害胃肠道、肝肾外,还冒着损害胰岛细胞的风险,更关键的是无法做到有效阻隔血糖再次升高及其并发症的反复发生。

你知道吗?一个健康的人之所以能够大吃大喝而不怕血糖过高,是因为人体本身能自然地、及时地将血糖转化为营养和能量,人体不是在降血糖而是在化血糖。所以我们应该运用自然的力量恢复自我化糖本能。如果你一直没有关注此方面的信息,建议你阅读一本今年特别畅销的

健康养生书《糖尿病防治必读》。此书集合了糖尿病的病因、症状、治病要点以及全新的糖尿病养生方案。

该书通俗易懂,图文并茂,实用性很强,很多人一口气读完,都有茅塞顿开的感受。书中详细指导读者如何从日常生活运动等方面去预防糖尿病;书中还收录了大量真实事例和养生方法,便于患者调理。目前已有大量糖尿病患者通过该书科学指导受益匪浅,过上了幸福的健康生活。

本次活动属免费赠阅性质,不收取任何费用。我市仅限500本,数量有限,赠完即止。因时间较短,望广大糖尿病患者抓紧时间来电免费申领。(本次赠阅活动完全免费,如有违规欢迎举报)

申领热线:400-0199-737

## “肉豆”作怪,引发食物中毒大增 专家:炒各种“豆”时,一定要烧熟煮透

本报记者 李钢

“‘肉豆’到底是个什么东东?”高考结束后,网友吐槽最多的莫过于今年语文考试中的“肉豆”了。这不,有人抱怨“肉豆”又出来作怪了。9日,食药监部门提醒,今年以来因食用未烧熟菜豆(肉豆是其中一种)导致的食物中毒事件和中毒人数较去年均有上升,未煮熟的菜豆含两种毒素,很容易引起食物中毒。

“前天还在网上吐槽作文考试中的‘肉豆’呢,没想到很快就被‘肉豆’给撂倒了。”9日,输液后有所好转的苏明如调侃道。

28岁的苏明如平常在网

络空间非常活跃。“肉豆是什么啊?”山东高考作文题目公开后,苏明如就在网上不断吐槽,“查了查原来就是扁豆啊,为什么不写扁豆呢?”

“就和开玩笑似的,那天我就偏偏买了点扁豆回家自己炒了炒。”苏明如说,“没想到饭后没多久,就开始呕吐肚子,赶快去了医院。”

“医生检查后说我是食物中毒,后来医生问我吃了什么,我才想起来,可能就是吃了扁豆的原因。”在大夫的询问下,苏明如才恍然大悟,“医生说,可能是炒得不太熟,才食物中毒的。”

不仅仅是苏先生遇到了这样的情况。9日,食药监部

门提醒,根据国家卫计委通报,今年来因食用未烧熟菜豆导致的食物中毒事件报告起数较去年同期有所上升。

为减少菜豆食物中毒的风险,食药监部门专门发布了风险提示,食用未烧熟煮透的菜豆(包括扁豆、四季豆、芸豆等)会导致中毒,中毒一年四季均可发生,以夏、秋季为多。

专家表示,生的或未煮熟的菜豆含较丰富的红细胞凝集素和皂苷,这两种生物毒素分别具有红细胞凝集和溶血的作用,进入人体后发挥生物作用而致病。皂苷主要在菜豆外皮内,只要烹调时间足够就能消除其毒性。